



权威访谈

深化教育综合改革 办好人民满意的教育

——访教育部党组书记、部长怀进鹏

新华社记者 徐壮 施雨岑

教育兴则国家兴，教育强则国家强。党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出“教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑”，并对深化教育综合改革作出系列部署。

党的十八大以来教育综合改革成效如何？怎样统筹推进教育科技人才体制机制一体改革？深化教育综合改革各项任务如何扎实推进？新华社记者采访了教育部党组书记、部长怀进鹏。

让教育发展成果更多更公平惠及全体人民

问：如何认识党的十八大以来教育综合改革取得的成效？

答：党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把教育摆在优先发展的战略位置，对深化教育综合改革作出一系列重大部署，中国特色社会主义教育制度体系主体框架基本确立，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列，新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。

一是建成世界最大规模且有质量的教育体系。2023年，我国有各级各类学校49.83万所，有2.91亿学历教育在校生，专任教师1892万。学前教育、义务教育普及程度达到高收入国家平均水平，高等教育进入世界公认的普及化阶段，实现历史性跨越。

二是加快补齐教育短板。我们积极推进免试就近入学、划片规范入学、阳光监督入学，全国2895个县全面实现义务教育基本均衡。学生资助政策体系实现所有学段、所有学校、所有家庭经济困难学生“三个全覆盖”，党的十八大以来累计资助金额2.6万亿元，资助学生16.2亿人次。职业教育不断提升服务人的全面发展和服务经济社会发展相结合的能力。

三是教育的人才培养和科技创新能力显著增强。从人才培养看，每年向经济社会主战场输送1100万名大学生，其中50%以上是理工

农医类人才。从科技创新看，我国“双一流”高校建设取得显著成绩：在ESI排名中，中国22所大学、39个学科进入全球前万分之一；在自然指数年度榜单中，我国高校首次超越美国，位居榜首。

这些成就的取得，为更好满足人民群众对公平优质教育的期盼打下了坚实基础。当前，“教育”量的短板已不是矛盾的主要方面，“质”的提升成为紧迫的要求。

畅通教育、科技、人才的良性循环

问：《决定》提出，教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。怎样统筹推进教育科技人才体制机制一体改革？

答：党的二十届三中全会将统筹推进教育科技人才体制机制一体改革摆到重要位置，充分体现出教育改革从局部、个别改革到系统性、全局性改革的特点。在高等教育领域，我们将完善科教融汇、产教融合机制，畅通教育、科技、人才的良性循环，突出聚焦三大类改革。

聚焦人才自主培养能力提升——

首先，要围绕不同学科、不同专业所需要的核心能力，建设核心课程、出版核心教材，建立实习和科研创新所需的基础设施与实践项目，加强师资队伍培养。其次，面向科技发展趋势和国家经济社会发展急需，推进基础研究人才的培养，同时推进拔尖创新人才的培养。第三，分类推进高校改革，加速建立科技发展、国家战略需求牵引的学科设置调整机制和人才培养模式。第四，强化科技教育和人文教育协同。

聚焦支撑高水平科技自立自强——

首先要加强青年科技人才的培养。提倡政策上和资源配置上的长期支持，实行长周期评价机制，使青年科技人才真正“十年磨一剑”。在基础学科、交叉学科和新兴学科方面建立突破计划；支持建设青年人才发展特区。

聚焦服务国家经济社会发展战略——

首先，在大学科技成果技术转移转化方面，更加突出服务国家经济社会发展、服务科

技变革的目标导向。第二，加强创新机制和创新网络建设，推进区域创新中心建设。第三，加强节点建设，根据不同区域经济社会发展程度，建立技术转移中心、成果转化中心，从而推动建立全国的技术转移网络。第四，加强政策支持和人才支持，积极推进开放合作。

更好满足人民群众“上好学”的愿望

问：如何持续增强人民群众对教育改革发展的获得感幸福感？

答：人民群众“有学上”的需求得到满足后，“上好学”成为当前教育突出的矛盾和问题。我们将按照《决定》提出的“聚焦提高人民生活品质”的要求，努力办好人民满意的教育，促进人的全面发展、社会的全面进步。

——努力让人民群众“上好学”的愿望更好得到满足。主要举措是推动基础教育扩优提质，加快构建优质均衡的基本公共教育服务体系。扩优就是扩大优质资源供给，我们将探索逐步扩大免费教育范围，促进学前教育普及普惠发展，办好寄宿制学校、乡村小规模学校等。提质就是提高基础教育育人水平，我们将推动育人方式、培养模式改革，统筹推进巩固“双减”成果和教育教学质量提升，全面提高课堂教学水平和课后服务质量，强化学校主阵地作用。

——努力让学生成长成才通道更加宽阔。我们将深化职普融通、产教融合，加快构建现代职业教育体系，举办“少而精”的中等职业教育，提升高等职业教育发展的核心办学能力，加快推进职业教育与服务经济社会发展相结合，真正通过纵向贯通、横向融通的体系设计，让不同禀赋、不同发展兴趣的学生能够有效地学习、多样化成才。

——努力让终身学习资源更加丰富。按照人皆学、处处能学、时时可学的要求，加强教育资源共享和公共服务平台建设。完善国家开放大学体系，建好老年大学，更好推进国家数字大学建设。同时，把数字资源有效融入全民终身学习中，助力学习型社会建设。

加快建设高质量教育体系

问：下一步如何落实《决定》中对于深化教育综合改革的各项部署？

答：我们将坚持目标导向、问题导向、效果导向相统一，发扬钉钉子精神，扎实推进各项改革，加快建设高质量教育体系。具体将在五个方面着力。

一是着力完善立德树人机制。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，推进大中小学思政课一体化改革创新。持续深化学生体质强健计划、学校美育浸润行动、劳动习惯养成计划、学生心理健康促进行动等，做好学生近视防控，深入开展科学教育促进行动、青少年读书行动等。

二是着力优化区域教育资源配置。积极建立同人口变化相协调的基本公共教育服务供给机制，完善义务教育优质均衡推进机制。着力建设高素质专业化教师队伍，引导广大教师弘扬践行教育家精神，健全师德师风建设长效机制。深入实施国家教育数字化战略行动。

三是着力发挥高等教育龙头引领作用。深入部署和加强两个“先行先试”：在全面提高人才自主培养质量、培养拔尖创新人才方面先行先试；在服务国家和区域经济社会发展、提高“适配度”上先行先试。

四是着力培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠。聚焦破解产教深度融合这一本质难题，深化省域现代职业教育体系建设改革，推进市域产教联合体、行业产教融合共同体试点、示范和标准建设，在校企双向赋能、双向奔赴，形成命运共同体、经济社会与教育同步发展的良好生态，重塑职业教育发展新体制。

五是着力推进高水平教育开放。完善教育对外开放战略策略，统筹做好“引进来”和“走出去”，加快建设具有强大影响力的世界重要教育中心。加强国际教育科研合作，鼓励国外高水平理工类大学来华合作办学。扩大中外青少年交流，建好鲁班工坊，不断扩大中国教育“朋友圈”。新华社北京8月1日电

新华解码·二十届三中全会决定**优化土地管理 如何助力优势地区拥有更大发展空间？**

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，强调优化土地管理，健全同宏观政策和区域发展高效衔接的土地管理制度，优先保障主导产业、重大项目合理用地，使优势地区有更大发展空间。

按党中央部署，有关部门积极探索建立健全同宏观政策、区域发展更加高效衔接的土地管理制度，提高土地要素配置精准性和利用效率，推动形成主体功能约束有效、国土开发协调有序的空间发展格局，增强土地要素对优势地区高质量发展保障能力。

自然资源部数据显示，2024年全国用地计划总量600万亩。在配置方式上，对重大项目用地应保尽保，依据清单统一配置计划指标；对未纳入重点保障项目用地，继续实施增量安排与存量盘活挂钩机制，地方盘活存量越多，获得计划控制量越多。

对经济发展优势地区，倾斜安排基础指标。结合盘活存量情况、地区GDP、农业转移人口进城落户数量、吸收外省人口数量等，实施分解基础指标，进一步增强省级统筹能力，重点保障省委省政府重大战略、省级重大产业项目、重大民生工程以及存量土地潜力小的市县基本需求。

中国社会科学院农村发展研究所研究员党国英说，在人口密度因素外，经济发展优势地区还要考虑经济密度（单位面积的GDP产出），要按党的二十届三中全会明确要求，优化城市工商用地利用，加快发展建设用地二级市场，推动土地混合开发利用、用途合理转换，盘活存量土地和低效用地。

区域优势是相对的。对保障粮食和生态优势地区，土地要素保障能力也在增强。对超额承担耕地保护任务省份，自然资源部按一定比例奖励计划指标；根据生态保护红线划定面积比例及保护状况，对排名前十省份及红树林造林合格省份，奖励一定额度计划指标；支持巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴，“戴帽”下达每个脱贫县计划指标600亩，单列村民住宅建设用地计划。

中国科学院地理科学与资源研究所研究员刘彦随说，东部与西部各有优势，城市与乡村各有优势。按党的二十届三中全会要求，要改革完善耕地占补平衡制度，完善高标准农田建设、验收、管护机制，允许农户合法拥有的住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用，有序推进农村集体经营性建设用地入市改革，健全土地增值收益分配机制，使乡村与城市优势互补，打开城乡融合新空间。

据新华社（记者 王立彬）

广电总局发文要求丰富电视大屏内容

据新华社北京8月2日电 记者2日从国家广播电视台获悉，广电总局日前印发《关于丰富电视大屏内容进一步满足人民群众文化需求的意见（试行）》。意见（试行）强调，要提升电视大屏优质内容创新和供给能力，推动优秀网络视听节目在电视大屏播出，优化统筹境外节目播出，坚持全国一盘棋，一体化宣推提高优秀作品影响力。

意见（试行）强调，要强化新闻立台，集中优势力量打造重点新闻节目；优化电视大屏节目管理措施，推动电视文艺节目繁荣；优化创作扶持政策，引导电视节目开辟新赛道；进一步深化电视内容联制联播机制；加强横向联合，推动优质资源整合；坚持好作品进入好时段、好平台，坚持大力倡导推动现实题材创作和播出原则，进一步优化电视剧播出调控管理，允许“多星联播”；指导推动电视台加强联购联播。

意见（试行）强调，要建立优秀网络视听节目推荐展播机制，逐步推动台网广泛建立协同合作机制，通过项目扶持和表彰奖励引导台网加强联制联播，鼓励支持优秀网络剧、网络电影、网络纪录片、网络动画片、网络综艺节目资源进入电视大屏播出。

意见（试行）强调，要优化统筹境外节目播出。

注销公告

大同市平城区艺英幼儿园（统一社会信用代码：52140202M171106449；民办学校办学许可证：教民114021362200218号）因无法正常运营，经研究决定，终止运营，有相关未尽事宜，请相关单位和个人尽快来办理。

联系人：孙俊英

联系电话：18635269921

大同市平城区艺英幼儿园

2024年8月3日

129次微笑

新华社巴黎8月1日电（记者 王浩明 乐文婉 高萌）赢下最后一分，王欣瑜笑了，这是她在这场比赛的第129次微笑。

这场巴黎奥运会网球混双半决赛共打了129分，王欣瑜和搭档张之臻赢下65分，荷兰搭档赢下64分。无论输赢，王欣瑜每打完一分，在搭档击掌或者碰拳时，脸上总是带着微笑。

自己打球赢下一分，是骄傲的笑；搭档赢下一分，是开心的笑；自己失误丢掉一分，是歉意的笑；搭档失误丢掉一分，是鼓励的笑……

而张之臻，也报之以微笑或攥紧拳头的鼓励，无论领先还是落后，顺境还是逆境。

“我感觉她是一个非常好的运动员，她也可以把自己的心情给放松下来，哪怕是在关键的时候也可以放松。我非常喜欢双打，也非常享受双打，所以说我并不会去责怪我的队友，也会尽量让队友没有压力，我感觉我们

双方都有这样非常好的积极的态度，也同时享受着。”张之臻说。

罗兰·加洛斯的红土被夏日中午的骄阳烘烤着，中国姑娘和小伙，用每次精彩的击球，也用如阵阵清风般的笑容，让7号球场的一位位中立球迷被圈粉，他们用英语和法语喊出的“中国加油”声愈来愈响。

“他们的笑太有感染力了，我今天一直为中国加油。”一位法国球迷说。

从2比6先丢一盘，到次盘6比4扳回，再到决胜盘抢十，一鼓作气以10比4拿下，“臻组合”表现越来越好，在一次次的微笑中，这对“临时搭档”改写着中国网球的历史。

一年前，就是在罗兰·加洛斯，王欣瑜和搭档夺得法网女双冠军，捧起“西蒙娜·马蒂厄杯”的她笑靥如花，王欣瑜说她打了两周“开心网球”。

一年后，“开心网球”的魔力仍在继续。

“微笑是一条曲线，却能把一切都摆平。”



8月2日，在巴黎奥运会羽毛球混合双打决赛中，中国组合郑思维/黄雅琼2比0战胜韩国组合金元昊/郑娜银，夺得金牌。图为郑思维/黄雅琼（左）在比赛中。 新华社记者 贾浩成摄

2.07分险胜！王宗源/龙道一男双三米板夺“梦之队”巴黎奥运第四金

新华社巴黎8月2日电（记者 李嘉 乔本孝）2.07分险胜！中国跳水组合王宗源/龙道一2日夺得巴黎奥运会男子双人三米板冠军，为中国跳水队赢得巴黎奥运第四金，“梦之队”也包揽了双人跳水全部4枚金牌。

当天，王宗源/龙道一在决赛中遭遇了来自墨西哥的奥斯马尔·塞拉亚·埃尔南德斯的强有力挑战。

“惊心动魄！”王宗源赛后说。当日的决赛是王宗源和龙道一配合一年多来遇到的最大困难，龙道一在第三跳和第四跳都出现了失误，两人在四跳后分数被墨西哥组合反超

了0.24分。好在他们及时稳住了心态，第五跳后又夺回第一的位置，超过了墨西哥组合1.08分。

最后一跳，第三个出场的中国组合发挥出色，得到95.76分，总分446.10分暂列第一。最后一个出场的墨西哥组合则背水一战，拿出全场最难的动作——难度系数高达3.9的5156B（向前翻腾两周半转体三周屈体），他们这一跳得到了94.77分，虽然没有超过中国队，但得到了全场的热烈掌声，最后以444.03分获得亚军。第三名是英国组合拉夫尔/哈丁，成绩是438.15分，拉夫尔也

最终分数出来后，一贯表现淡定的王宗

源少见地趴在队友肩膀上掉了泪。“这场比赛异常艰难，对我俩来说也是第一次，整场比赛都咬得很紧。我最后就没忍住，就哭了一点点。”

虽然只有22岁，但王宗源在国家队的绰号却是“老王”。从谢思思、曹缘到龙道一，东京奥运会以来，王宗源的男双三米板搭档已更换过多位，他在双人项目中的角色也历经变化。“上一届我是追赶者，这一届我是引领者，感觉责任更重了。”他说。

王宗源在巴黎奥运会还将参加男子单人三米板的比赛。

**天镇县人民政府
关于依程序收回原天镇县蔬菜公司
土地使用权的公告**

天镇县人民法院于2009年7月10日宣告天镇县蔬菜公司破产，2023年12月26日终结天镇县蔬菜公司的破产程序。为了尽快完成原蔬菜公司破产后土地开发利用，及时妥善解决该公司职工养老、安置、生活补贴、失业金等问题，经县政府常务会议研究决定，依程序收回原天镇县蔬菜公司10.64亩土地使用权。

特此公告

天镇县人民政府
2024年8月3日

**关于对恒顺路进行热力管道施工的
通 告**

京能大同热力有限公司将于2024年8月20日至10月15日对恒顺路（金龙大街交叉口至建昌街交叉口）段进行热力管道施工，期间将对恒顺路西侧施工路段进行半幅封闭、恒顺路与建昌街交叉口施工区域进行封闭管理。施工单位在作业期间要按照有关规定设置安全防护和明显交通标志，并安排专人指挥。请车辆、行人途经施工路段，服从交警或交通管理人员指挥，减速慢行，礼让通行，或选择绕行路线通行，注意道路交通安全。

特此通告

大同市公安局

2024年7月31日

遗失声明

- 大同市凯嘉汽贸运输有限公司不慎遗失车辆晋BYH55挂的道路营运IC卡，卡号为140200004561，声明作废。
- 大同源鑫隆科贸有限公司不慎遗失公章，声明作废。
- 湖北工品消防工程有限公司大同分公司不慎遗失公章，声明作废。
- 刘翠梅不慎遗失御龙尚府西苑7号楼12号商铺收据，收据号：107-9980513，金额：2130340.80元，声明作废。
- 刘翠梅不慎遗失御龙尚府西苑7号楼13号商铺收据，收据号：107-9980514，金额：2539076.4元，声明作废。
- 周转青（身份证号：140212198606070024）不慎遗失崔焱于2012年10月16日在大同市第一人民医院出生的出生证，证号：L140462103，声明作废。
- 天镇县海融新能源服务部不慎遗失银行开户许可证正本，账号：04221001040038532，开户行：中国农业银行股份有限公司天镇县支行，核准号：J163200461601，声明作废。
- 全星月（身份证号：140202199008285561）不慎遗失殷伟于2022年4月2日在大同市第一人民医院出生的出生证，证号：V140166935，声明作废。